

2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛在江苏苏州落幕

中国队卫冕成功第十三次登顶

本报记者 孙龙飞

竞技观察

当比赛来到中国队第三盘女单第二局20:17的冠军点,世界排名第二的韩国队选手安莹莹展开了猛烈的追分攻势。奥运冠军、中国队选手陈雨菲耐心周旋,没有让比赛拖到第三局,以22:20锁定胜局。

5月21日,为期8天的2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛在江苏苏州奥体中心体育馆落下帷幕。在耗时3个多小时的巅峰对决中,中国队以总比分3:0战胜韩国队,卫冕成功,连续第三次夺得该项赛事冠军,这也是中国队在18届赛事中第十三次捧杯。

夺冠之路前半程轻松顺利

苏迪曼杯赛是世界羽毛球混合团体最高水平的赛事,1989年创办,2023年的赛事是第十八届。

本届苏迪曼杯赛共有16支队伍参加,中国队与丹麦队、新加坡队、埃及队同分在A组。小组赛中,中国队均以5:0战胜3个不同对手,获得小组头名。未与韩国队、日本队等强队提前碰面,让中国队有了更多适应比赛节奏、锻炼年轻选手的机会。中国队在1/4决赛中也一盘未失,以3:0战胜传统强队印尼队。

中国队的决赛对手韩国队曾4次夺得苏迪曼杯,在此项赛事中的成绩仅次于中国队,本届赛事他们的实力不容小觑。中国队在半决赛中刚刚鏖战7个小时,以3:2战胜近两届赛事亚军日本队,气势正盛。决赛中,中国队混双组合郑思维/黄雅琼、男单石宇奇和女单陈雨菲分别战胜各自对手。

本届苏迪曼杯赛,中国队在夺冠之路上虽然也遭遇波折,但始终展现了一支强队的底蕴——各单项综合素质好,团队凝聚力强,年轻选手潜力大,圆满完成了参赛任务,也在羽毛球项目巴黎奥运会首站积分赛上取得开门红。

在中国羽毛球协会主席、中国队双打主教练张军看来,团结协作、顽强拼搏,是中国队一次又一次赢得胜利的关键。张军表示,走下领奖台,一切从零开始,要继续努力,打好以后的每一场比赛。



5月21日,中国队选手欧烜屹(左五)在颁奖仪式上举起苏迪曼杯。

新华社记者 杜宇摄

半决赛经历7小时鏖战

5月20日,本届苏迪曼杯半决赛在近两届决赛队伍中国队和日本队之间展开。前三盘较量紧张胶着,中国队除石宇奇在男单拿下1分外,首盘出战的混双组合冯彦哲/黄东萍和第三盘女单选手陈雨菲都负于对手,中国队大比分1:2落后。

此时比赛净用时已超过4小时。极为关键的第四盘男双对决,面对世界排名第三的日本队组合保木卓朗/小林优吾,中国队组合刘雨辰/欧烜屹顽强拼搏,把比赛拖入决胜局。从12:18追到16:20,刘雨辰/欧烜屹在最后时刻又连得6分、挽救4个赛点,最终耗时83分钟,以2:1赢下关键一盘,把身处悬崖边上的中国队拉回到“擂台”之上。

“那时已经不想那么多了,每分必争,能多打一拍是一拍。”欧烜屹赛后说。强队过

招,比的是实力,关键时刻拼的是心态。尽管这场比赛在技术细节上还有许多可总结的地方,但对心理方面的锤炼以及比赛胜利建立的信心,成为刘雨辰/欧烜屹本次赛事收获的最宝贵财富。

男双的胜利,为第五盘女双出场赢得机会。中国队世界排名第一的陈清晨/贾一凡直落两局轻松取胜,中国队总比分3:2战胜日本队晋级决赛。

2022年初,欧烜屹和刘雨辰开始搭档,当年,他们就夺得世界羽联印尼公开赛和年终总决赛等高级别赛事冠军,为中国队男双项目带来惊喜。如今,他们的世界排名从刚开始的200名开外来到第五位,具备了和强手“掰手腕”的实力。

退役退休仪式充满温馨

5月19日下午,里约奥运会羽毛球男单

冠军谔龙在社交媒体上宣布退役。当晚的比赛结束后,现场6000余名观众一起见证了谔龙以及张楠、刘成和李俊慧的退役仪式。

34岁的谔龙曾在2012年、2016年和2021年3届奥运会上,分别获得男单季军、冠军和亚军。谔龙和国家队队友在退役仪式上回顾了运动生涯的难忘时刻,正式和球迷告别。本月初,谔龙收到中国羽毛球队邀请,成为队内专家组成员,协助球队备战苏迪曼杯。谔龙对年轻队员寄予厚望,表示非常愿意把自己的经验分享给他们,助力他们更快成长。

除运动员之外,羽坛的“幕后英雄”也有机会走到台前接受球迷祝福。5月18日苏迪曼杯比赛间隙,中国羽毛球协会为教练员贺向阳、蒋国良及队医刘翠萍举行了荣誉退休仪式。充满温馨的仪式是感谢曾经的付出,正是这个集体所有成员的努力,才让中国羽毛球队传承优良作风,不断创造精彩。

团体坛观澜

一个项目的可持续发展,离不开深厚的群众基础。航空运动需要在丰富赛事供给、降低参与门槛上多下功夫,与校园、社会广泛对接,以多种形式激发青少年的兴趣,让项目更接地气。

浙江的万丰航空小镇,近日因举办第二届全国轻型飞机锦标赛而热闹起来。16支队伍驾驶8种机型进行领航飞行、精确着陆比赛,吸引众多观众驻足观看。

在不少人的印象中,航空运动属于“高大上”项目,大众偶尔能接触到的,也只是公园、景区里的观光热气球。如今,在各方努力下,全国轻型飞机锦标赛、航空模型公开赛等赛事办到群众身边,不断增加人们对航空运动的认知和体验。

航空运动、攀岩、冲浪等新兴项目走进大众视野的过程,也映射出全民健身多元化的趋势。得益于经济社会发展的坚实支撑和相关政策的积极引导,人们参与体育活动的方式愈加丰富,除了跑步、羽毛球等大众项目,一些昔日的小众项目也吸引了越来越多的参与者。

航空运动产业链长,业态多样,呈现了与科技、旅游、文化等相关产业融合发展的态势。本届全国轻型飞机锦标赛做了一些积极的尝试:主办方在赛事期间举办了项目推介会、试乘试驾等活动,专家学者深入探讨行业前景,专业厂商展示主流产品,让更多参与者感受到项目魅力。以赛事活动为平台,调动各方资源,既能发掘项目发展潜力,也是为长远发展积聚人气。

航空运动发展前景广阔,引进赛事、培育品牌更需要和当地的自然资源、产业链条相匹配。近年来,海南为全域旅游开辟了“空中视角”,有效带动了相关产业发展。游客纷至沓来,在东海岸体验跳伞,再到西海岸看一场航空比赛,航空项目成为当地的又一张“体育名片”。

一个项目的可持续发展,离不开深厚的群众基础。就此而言,航空运动需要在丰富赛事供给、降低参与门槛上多下功夫,与校园、社会广泛对接,以多种形式激发青少年的兴趣,让项目更接地气。随着人们对项目文化的深入理解,欣赏和参与需求将不断增加,相信航空运动会迎来更广阔的发展空间。

让航空运动更接地气

李洋

本版责编:塔怀晒 高信 王博



光领万物·赋能未来

2023中国(苏州)世界光子产业发展大会

2023 CHINA(SUZHOU)WORLD PHOTONICS DEVELOPMENT CONFERENCE

中国·苏州 | 2023年5月29日—31日

